

教师李守岗：拄拐坚守讲台显担当



李守岗在为学生辅导作业

□记者 李瑞才 通讯员 卢丽丽 文/图

暮春时节，乍暖还寒。每天清晨，鹿邑县实验中学内书声琅琅，学生们在这里开启一天的读书生活，而坚守在岗位上的李守岗则拄着双拐，奔赴属于他的三尺讲台。他的这种爱岗敬业、以校为家的师者情怀打动着、感染着、激励着他的学生及同事。

李守岗，1982年出生，中共党员，现任鹿邑县实验中学九年级十班语文老师兼班主任、九年级阶段业务主任。自2001年参加工作以来，一直担任教

育教学及班主任工作。

大伤未愈返岗位

2020年12月26日晚，上完晚自习的李守岗骑电动车回家，为避让一名突然从路口冲出来的学生，他摔倒在水泥地上，电动车狠狠砸在他的腿上。强忍疼痛，李守岗安慰吓得手足无措的学生赶紧回家，路上注意安全，之后他才慢慢回家，后被家人送医救治。左腿胫骨、腓骨断裂，手术4个多小时，下钢板、缝64针、脚指肿的有拳头大小……李守岗却心系学子想返校授课。“你伤这么重，最少也得卧床休息

半年还要进行康复训练，否则会留下并发症和后遗症。”医生告诫道。

可一想到学生面临中考，是最关键的时刻，李守岗再也躺不住了。他不顾医生、家人、校领导、同事的百般劝阻，于2021年2月21日带伤返岗。返岗后，由于工作量大、站立时间久，未愈合的伤口肿胀，裤腿像绷带一样紧勒着。他从未喊过苦、说过累，咬紧牙关、强忍剧痛。备课、上课及阶段业务工作，丝毫没因腿伤落下。

鹿邑县实验中学实行班主任陪餐制，4月25日中午，记者在学校见到一边与学生就餐，一边与学生聊学习、话生活的李守岗。当问到为何不再休息一段时间时，李守岗说：“这些学生我带了三年，不放心啊！”朴实的话语，彰显的是一名教师对教育的忠诚、对学子的挚爱。

身系学生愧双亲

在李守岗手术的八九天后，他的父亲阑尾炎发作。怕儿子担心，他的父亲强忍疼痛，两天两夜后忍不住了才就诊。因耽搁时间久，腹腔内感染严重，他的父亲先后两次进行手术。2021年初，他的母亲因腰椎第四节、第五节、第六节、第七节、第八节突出，压迫住神经，无法站立行走，后到河南省人民医院就诊，短期内进行三次手术（腿部血栓手术放滤网、腰椎骨手术放钢钉、腿部血栓手术取滤网）。双亲手术期间，李守岗将全部事务交由家人照料，自己则拄着双拐一心扑在教育事业上。

4月25日中午，记者见到李守岗时，他正委托朋友去接女儿。上有年迈的父母要照顾、下有年幼的孩子要陪伴，妻子的教学工作也繁重，每当夫妻

二人都忙不过来时，他们就委托亲朋好友帮忙。对此，李守岗的女儿淡淡地说：“习惯了。”

遇到自己的事情，李守岗总没时间，可一提及学生，时间就充裕。在双亲住院期间，得知一名学生思想压力大，不想参加升学考试，甚至萌生离家出走的想法时，李守岗花费几天几夜的时间与该学生谈心、与其父母沟通，耐心做学生的思想工作，最终使该学生抛却包袱，以昂扬的精神面貌迎接考试。

坚守育人显担当

李守岗教学经验丰富，所教授的课程深入浅出，深得师生好评。先后获县德育先进工作者、县优秀教师、县优秀班主任、县骨干教师、优秀共产党员等荣誉称号，撰写多篇教学论文，完成多项省、县级课题研究。在20年的教学生涯里，他定下了“博学、勤勉、仁爱、奉献”八字箴言。他教过的学生都说：“能做李老师的学生真幸运。”

一副拐杖，撑起学生们的未来；一副身影，稳住了孩子们的心智。身负伤情、执鞭上课，令人动容。“我希望这届学生能够通过知识改变自己、改变命运，成为国家的栋梁。”展望临近的中招考试，李守岗信心满满。③7



李守岗在餐厅了解学生伙食

民警刘先锋：游客安全挂心上

□记者 张洪涛 文/图

5月3日早晨，天刚刚亮，周口市公安局川汇区分局城北派出所副所长刘先锋就早早起床，告别熟睡中的妻儿，驱车到离家10多公里的周口野生动物世界，开始了一天的工作。

由于是“五一”假期，刘先锋比以往起得更早，他要在游客到达周口野生动物世界之前，提前准备一天的值勤、巡逻等工作。

周口野生动物世界是我市的一个大型文化旅游项目，对于打造周口文化旅游特色品牌、推动周口文化旅游产业高质量发展具有重要意义。自运营以来，周口野生动物世界受到广大市民的欢迎，客源逐步覆盖省内的郑州、商丘、漯河、许昌、驻马店等地，以及安徽、山东等省。该动物世界也成为展示周口城市形象的一个重要窗口。

“‘五一’期间，来这里游玩的市民特别多，每天的人流量和车流量很大，这给我们的工作带来不小的挑战。”谈到放弃节假日来执勤的事，刘先锋笑了笑说，“没想到我们周口一下子吸引了那么多游客，能保证游客安全旅游，我们虽然辛苦点，其实很高兴。”

刘先锋只是众多放弃节假日、到这里值勤的公安民警中的一位。为了加强“五一”期间周口野生动物世



游客向民警刘先锋求助

界的安保工作，周口市公安局川汇区分局抽调足够警力，组成治安管理组、交通管理组、应急处突组等7个小组，确保园区不发生安全事故。

刘先锋所在的治安管理组，负责园区周边治安管理工作，及时化解各类纠纷矛盾，处理突发事件。

“我的孩子找不到了，麻烦帮我找找吧……”5月3日，正在园区值勤的刘先锋突然被一位家长叫住。原来，这位家长是商丘市柘城县人，当

日，她们一家5口从柘城来周口野生动物世界游玩，不料在游玩过程中，和孩子走散了。刘先锋赶紧询问孩子的姓名和走散地点，一边让孩子家长在原地等待，一边通知园区工作人员通过广播找人。

之后，刘先锋根据家长提供的孩子信息，在园区徒步寻找。在刘先锋寻找过程中，一个小男孩突然抓住他的手说：“警察叔叔，我找不到妈妈了，你帮我找找吧。”刘先锋赶紧询问

小男孩的姓名，原来这个小男孩正是他要寻找的人。

刘先锋赶紧把小男孩领到他妈妈面前，母子见面相拥而泣。

除了帮助游客寻找走散的家人，民警还帮助游客寻找丢失的物品、调解各类纠纷。“由于开车来这里游玩的市民很多，园区的停车位有限，在值勤过程中，我们发现有游客因为抢占停车位而发生争执的现象。”刘先锋介绍，有一次，两名外地游客因停车位发生矛盾，双方争执不下，民警及时上前了解情况，对双方进行批评教育，并及时给双方协调了停车位，避免了矛盾进一步升级。

“接受游客求助、及时调解纠纷、处理园内外各类突发事件……”在一天紧张而繁忙的工作中，刘先锋顾不上休息，坚守在景区一线，用自己的辛苦，换来了游客的游园安全，为游客创造了良好的治安环境。

时至中午，天空逐渐阴暗起来，伴随着春雷，雨珠纷纷落下，游客有的选择临时避雨，有的匆匆离开。民警却必须冒雨坚守在一线。

一辆辆汽车从园区停车场驶出，出入景区的道路出现拥堵，民警在雨中全力指挥疏导……正是他们的默默付出，才让我们的假日游玩之路既顺畅又快乐。②8